

河南多举措提升产科严重合并症早期识别能力

本报讯 (记者常娟 许冬)近日,记者从河南开办的产科严重合并症早期识别能力提升实训班上获悉,河南通过开办省级实训班,推进孕产妇多学科协作诊疗模式建设、上线孕产妇新生儿救治公益地图等举措,提升产科严重合并症早期识别能力,全力保障母婴安全。

这是河南全力保障母婴安全的体现。自2023年起,河南就紧抓产科质量安全,着力提升产科出血综合防治能力,开展了一系列能力建设项目和培训。2024年,针对高龄、高危孕产妇占比持续上升,产科严重合并症普遍增加,疾病谱愈发广泛等情况,河南省卫生健康

委组织产科、呼吸内科、麻醉科、急诊科等7个专业的省级质控中心专家,制定了《河南省产科严重合并症早期识别专家指导意见》和标准化流程图,同时启动了产科严重合并症早期识别年度培训。河南依托“云上妇幼”信息平台,通过录制的标准化课件开展理论培训,并联合国家及省级专家组研究制定标准化实训脚本、标准化轮训教案,开展危重症救治MDT(多学科会诊)中青年专家实操培训,组建标准化师资队伍,赴各地市开展基层现场巡回实训。2025年,河南又启动了孕产妇多学科协作诊疗模式建设。

通过一系列举措,河南母婴安全工作取得了显著成效:孕产妇死亡率、婴儿死亡率等核心指标持续向好并保持较低水平,妇幼健康服务体系日益健全,服务能力稳步提升。

下一步,河南省卫生健康委要求,各地要防治并重,坚决守牢母婴安全底线。一方面,要建立常态化培训机制。市级救治中心要发挥示范带动和辐射作用,对全市医疗机构特别是县级“两个中心”,围绕疾病早期识别、提升急救技能、加强应急演练等重点内容开展分层、分类培训和考核,确保每一位相关医务人员都具备过硬的本

领。另一方面,要强化协同联动。母婴安全是一项系统工程,利用模拟演练的机会,打破科室壁垒,建立高效的产科、儿科、麻醉科、输血科、内科等多学科协作团队,完善危重病例讨论和救治预案。要推动区域协作,畅通省、市、县危重孕产妇和新生儿转会诊绿色通道,确保急危重症患者能够得到及时救治。在社会层面,要积极营造关爱母婴健康的社区氛围,广泛普及妇幼健康知识,提升群众的自我保健意识和风险防范能力;要倡导科学孕育、安全分娩理念,增进社会各界对母婴安全工作的理解和支持。

→2025年12月30日,在郑州市鑫苑世家小区,医务人员为群众检查口腔。当天,河南省职工医院组织多学科专家走进鑫苑世家小区,将专业的医疗服务与实用的健康知识精准送到居民身边,让大家在“家门口”就能享受到优质的医疗服务。

李志刚 王慧/摄

本报讯 (记者张琦)日前,在许昌电气职业学院学术报告厅,来自河南省疾病预防控制局、河南省疾病预防控制中心、许昌市疾病预防控制中心等的专家为200余名师生带来了一场权威、专业且生动的艾滋病防治专题讲座。

“青年学生既是艾滋病易感人群,也是防控工作的重点力量和希望所在。”讲座伊始,河南省疾病预防控制中心性病艾滋病防治研究所所长、主任医师李宁开门见山地说。李宁结合全省最新流行病学数据,深入浅出地分析当前艾滋病疫情的特点,并强调青年学生群体中经性途径传播的防控重点。

李宁从专业角度系统讲解了艾滋病病毒的致病机理、传播条件、窗口期特点及“治疗即预防”的最新科学理念。“预防艾滋病,掌握科学知识是第一道防线。”李宁说。李宁通过翔实的数据和案例,纠正了学生们常见的认知误区。

许昌市疾病预防控制中心性病艾滋病防治科工作人员吴昊则从本地实际出发,向学生们介绍了许昌市艾滋病疫情的概况和校园防控措施。“市疾病预防控制中心与各高校建立了常态化协作机制,为同学们提供便捷的咨询检测服务。”吴昊详细讲解了校园内获取健康服务资源的途径,包括免费检测点和安全套自助发放机的具体位置。

吴昊对学生们说:“发生可能感染艾滋病病毒的危险行为后,应及时到疾病预防控制中心或定点医院咨询检测。许昌市提供免费、保密的自愿咨询检测服务。”

“日常接触真的完全安全吗?”“如果怀疑感染,检测过程保密吗?”在互动环节,学生们踊跃提问。河南省疾病预防控制中心性病艾滋病防治研究所主管医师姬晓宇从不同层面给予了专业解答,从病理学角度解释日常接触的安全性,也具体介绍了本地咨询检测的保密流程。

许昌电气职业学院相关负责人说:“近年来邀请省市两级顶尖防艾专家开展讲座,体现了学校对学生健康教育工作的高度重视。我们将持续深化与疾病预防控制部门的合作,将艾滋病防治知识有机融入新生入学教育、日常主题班会和社团活动中。”

本次讲座将许昌电气职业学院“青春红丝带”防艾宣传系列活动推向高潮。此前,许昌电气职业学院已通过校园广播、新媒体推送等多种形式开展前期宣传。讲座结束后,许多学生主动在“携手防艾,共建健康校园”承诺墙上签名。

学生会主席王林(化名)说:“今天,省市专家为我们准备了这么专业的讲座,我们会把学到的知识传递给更多同学,让青春在阳光下绽放。”

活动现场,疾病预防控制部门和校医院联合设立咨询台,发放宣传资料500余份、健康支持工具包500余个。这场在2025年年末举行的专业讲座,给许昌电气职业学院的学生们送上了一份特别的健康礼物,也为校园艾滋病防控注入了新的专业力量。

→2025年12月30日,在新乡市凤泉区五陵村,医务人员为群众进行眼底筛查。当天,新乡市凤泉区卫生健康委组织医务人员到五陵村开展“送医下乡办实事 爱心义诊进万家”活动,让优质医疗资源切实用及群众。

常俊伟 胡淑娟/摄

防艾专家走进许昌电气职业学院



北京积水潭医院郑州医院

提升骨科诊疗水平

本报讯 (记者丁玲 通讯员田培)2025年12月29日上午,北京积水潭医院郑州医院举行“飞鹰计划”师带徒拜师仪式。

拜师仪式后,北京积水潭医院专家导师团同步开展“京豫同心·泽润中原”大型义诊,采取“北京专家+郑州骨干”联合坐诊模式,让河南百姓在“家门口”享受到北京专家的诊疗服务,实现“大病不出省”的区域医疗建设目标。

首批8名入选医师均为北京积

水潭医院郑州医院骨科骨干,分别师从查晖军、杨德金、张晋、刘巍峰、杨征、杜辉、刘波、吴静晔等北京积水潭医院骨科权威专家,覆盖骨科全部亚专科方向,形成“一对一”精准带教体系。该计划是北京积水潭医院郑州医院深化人才强院战略的核心举措,旨在通过“临床带教+科研协同+管理赋能”三位一体培养,3年内培养一批能独立开展复杂手术、引领亚专科发展的本土精英,为国家区域医疗中心建设储备核心人

才。此次“飞鹰计划”的启动,是北京积水潭医院郑州医院深化人才强院战略、推动骨科高质量发展的关键举措。未来,随着项目的深入推进,“飞鹰计划”不仅将为医院培育一批骨科精英人才,更将借助北京积水潭医院的强大势能,提升区域骨科诊疗水平,为广大患者带来更优质的医疗服务,为国家区域医疗中心建设注入强劲动力。

信阳市中心医院淮滨院区

成功开展胸腹腔镜联合食管癌根治术

本报讯 (记者王明杰 通讯员张都秋、徐世杰)近日,信阳市中心医院淮滨院区医疗团队成功完成一例胸腹腔镜联合食管癌根治术,进一步提升区域食管癌诊疗规范化水平,破解高龄晚期肿瘤患者手术难题。

孙女士今年70岁,有糖尿病史18年,因进食梗阻到外院就诊,被确诊为食管低分化癌。胸部增强CT(计算机层析成像)检查结果显示食管下段管壁异常增厚并强化。根据相关检查结果,外院医生

考虑恶性病变伴纵隔淋巴结转移,诊断为局部晚期食管癌。孙女士被转至信阳市中心医院淮滨院区后,副主任医师李国强组织团队进行会诊,最后制定了“新辅助治疗+胸腹腔镜联合微创手术”的个体化治疗方案。

完成2个周期的新辅助治疗后,孙女士的胸部CT复查结果显示,食管病变及纵隔转移淋巴结较前明显缩小,达到手术根治指征。

在麻醉医师高扬、主管护师李

燕等人的密切配合下,李国强带领团队历时4个多小时,精准完成食管癌完整切除术,同步彻底清扫左右喉返神经淋巴结及纵隔、腹腔区域淋巴结。术中出血少,没有出现并发症。

相较传统的开胸食管癌根治术,这项微创手术具有创伤小、出血少、患者恢复快、并发症发生率低等优势。术后,孙女士未出现感染、出血、喉返神经损伤等并发症。一周后,她康复出院。

商丘市中医院

推行免陪照护服务

本报讯 (记者赵忠民 通讯员贾红霞)“不用全家围着医院转,医务人员和护理员就把我和宝宝照顾得好好,太省心了!”近日,在商丘市中医院妇产科顺利分娩的产妇黄女士,对科室推出的免陪照护服务赞不绝口。

为深入贯彻落实《河南省医

疗机构开展免陪照护服务工作实

施方案》,破解“一人住院、全家忙乱”困境,减轻家庭照护负担,商丘市中医院率先在妇产科、脑病综合科推行免陪照护服务,以专业团队和精细化服务赢得患者及其家属好评。

商丘市中医院妇产科建立“医护+护理员”双岗责任制,明确患者家属“陪而不护”的服务定位。产前,医务人员

“一对一”开展产检监测、流程讲解和心理疏导。分娩时,经验丰富的助产士全程守护,保障母婴安全。产后,医护团队关注产妇康复,进行母乳喂养指导。护理员会悉心照料产妇的起居饮食,开展新生儿抚触、脐部护理等日常工作,并向新手爸妈传授育儿技巧。科室对照护人员实行“六统一”管理,确保服务专业规范。

自免陪照护服务推行以来,在商丘市中医院,这两个试点科室的患者满意度持续上升。下一步,商丘市中医院将结合优化服务流程,总结经验,逐步扩大服务覆盖范围,坚守“仁爱为本”理念,以病人为中心,增强患者战胜疾病的信心,兼顾照护的温度与专业化的照护,筑牢群众健康防线,践行医疗职业使命。

河南十五所省属学校有了健康副校长

本报讯 (记者常娟 通讯员白志强)2025年12月30日,河南省实验小学、河南省实验幼儿园等15所省属中小学、幼儿园迎来了健康副校长(园长)。

这些健康副校长(园长)来自河南省人民医院、河南省儿童医院、河南省妇幼保健院、河南中医药大学第一附属医院、河南省中医院、郑州人民医院等6所医疗卫生机构。他们将充分发挥专业优势,利用所属医院的优质医疗资源,当好校园健康的“指导员”、健康知识的“传播者”、疾病防控的“守护人”、医校联动的“联络员”等,提升学校卫生健康管理的专业化、规范化水平,促进青少年健康成长。

儿童健康关乎祖国未来。2025年初,河南省卫生健康委、河南省教育厅等五部门在全国率先联合印发《河南省儿童健康“五小”专项行动计划(2025年~2027年)》,聚焦“小胖墩”“小眼镜”“小星星”“小骨干”“小蛀牙”五大健康问题,提出用3年时间,推动建立部门联动、医校协同、社会参与的工作机制,逐步健全“预筛查治疗”一体化服务链条,筑牢儿童健康屏障。2025年9月,河南省卫生健康委、河南省教育厅等四部门联合下发文件,在儿童健康“五小”专项行动试点地区的中小学、幼儿园应聘健康副校长(园长),推动建立医校协同长效机制,完善学校卫生健康管理体系,强化校园突发公共卫生事件应对能力,全面提升学生的健康素养和体质水平。

据河南省卫生健康委妇幼处相关负责人介绍,此次省属学校健康副校长(园长)长聘选是儿童健康“五小”专项行动计划的落地,也是深化医教协同、卫教融合的重要举措,更是筑牢校园健康安全防线、全面提升学生健康水平的务实行动。各级卫生健康行政部门将全力支持健康副校长(园长)长履职尽责,并协同教育部门建立健全工作机制,明确职责权限,提供必要的资源保障和业务培训,及时总结推广成功经验,研究解决运行中遇到的问题,确保健康副校长(园长)长制度落到实处、取得实效。

“五小”行动 一路“童”行



↑2025年12月31日,在漯河市城乡一体化示范区姬石镇大闫村,医务人员为群众检查关节。当天,漯河医专二附院(漯河市骨科医院、漯河市立医院)“青护银龄”志愿服务团队走进姬石镇大闫村,在村党支部服务中心开展免费义诊活动,缓解基层群众“看病远、看病难”问题。

王明杰 卢闯 刘旭/摄